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A földbirtok 
tehermentesitése.

Alsólendva, 1912. december 28.

A magyar nemzeti állam kiépítésére 
feltétlenül szükségünk van, hogy a gazda- 
osztálv jólétbe helyeztessék, ne akarjon a 
gazdaságtól menekülni, ne iparkodjék a 
gazda a fiából alsóbbrendű tisztviselőt ne­
velni, hanem őt lehetőleg otthon tartani 
és képessé tenni arra, hogy magasabb 
igényeit is a gazdaság kielégíthesse.

Közjogi jelszavakkal ez a kérdés meg 
nem oldható. Itt tenni kell és pedig tenni 
kell mielőbb. Bernát István néhány év 
előtt egy vaskos könyvben megadta erre 
vonatkozólag az útmutatást.

A gazda hitelszüksége apasztandó. A 
terhes, felmondható, nagy kamatozású, nem 
törlesztéses adósságokat az állam részéről 
nyerendő kedvezménynek segítségével, le­
hetőleg a meglevő intézetek támogatásával, 
át kell változtatni olcsó kamatozású, jára- 
dekszerü törlesztéses kölcsönökké. A föld­
birtok jellegének csakis a járadekszerii adós­
ság felel meg. A földbirtokos kezében a 
váltó tör, mely öngyikosság eszköze lehet. 
Ha minden esedékességi napon attól fél a 
gazda, hogy a váltó tulajdonosa birtokából 
kitelepítheti, úgy belterjes gazdálkodásról, 
beruházásokról, gépek beszerzéséről, belter­
jes állattenyésztésről álmodni sem lehet.

Ezt a munkát nagy áldozatok nélkül

el lehet végezni. Csak Kitartó és nem lan­
kadó munkásokra van szükség.

Az azonban, hogy az ingatlant tör­
lesztéses kölcsönökkel terheljük meg, egy­
magában még nem elegendő. Gondoskodni 
kell még a személyes hitelnek kellő for­
mában és könnyen való kielégítéséről. E 
nélkül a jelzáloghitel javítása csak fél 
munka, sőt nem egyszer még ennél is 
kevesebb.

A személyes hitel javítása a kis em­
bereknél a falusi hitelszövetkezetek utján 
érhető _ el a legkönnyebben. Éppen azért 
arra kell törekedni, hogy minden falu egy 
hitelszövetkezet kötelékébe bevonassák.

A nagyobb birtokra való tekintetből 
Bernát a takarékpénztárak reformját java­
solja, vagy ha ez nem sikerülne, akkor az 
uj helyzetnek inkább megfelelő intézetek 
alapítása volna szükséges.

Amint ezek a szervek meglesznek úgy 
ezekkel párhuzamosan szerveztessenek oly 
közegek, melyek a vételári hátralékot hi­
vatalosan megállapítják s az örökrészek 
fizetése után a földbirtokost terhelő adós 
ságot kipuhatolják, hogy ezek az adósok 
önhibáján kívül származott adósságok elő­
nyös hitel nyújtásra szolgáljanak alapul. 
Mert ma úgy áll a dolog, hogy az a kis­
gazda, aki az ősi ingatlant egészen meg 
akarja tartani, uzsorás pénzzel kénytelen 
léhább testvéreit kifizetni, kiknek kezén 
az ősi vagyon egy része elkallódik, a jóra- 
való, törekvő testvér azonban az uzsorás 
kamat kifizetése által szintén tönkre megy.

Ez is egyik oka a kisbirtok pusztulásá­
nak.

Ezért amannál megfelelőbb örökösö­
dési rend léptetendő életbe, hogy az egyes 
ingatlanok ne apróztassanak el, mint ma 
és az örökrészek kifizetése úgy legyen esz- 
közlendö, hogy az a birtokban maradt 
örökös végromlást elő ne idézze.

Bernát István kiváltságokat nem kíván 
senkinek, alkalmas és előnyös versenyt akar 
támasztani, hogy a legjobbak érvényesül­
hessenek.

Az árvapénzeket, közalapokat és ala­
pítványokat teljes biztosíték mellett erre a 
célra akarja felhasználni és a nagyon is 
mozgó tökét, mely a nagy haszon céljából 
települt a mezőgazdasági üzembe és ezáltal 
a mezőgazdaságnak állandó veszedelmét és 
súlyos terhét képezte, ezekkel a segéd­
eszközökkel ki akarja szorítani, hogy azok 
más téren keressék busás gyiimülcsüzésük- 
nek talaját.

Ha a könnyen mozgó töke ismét az 
ipari üzemek hitelügyleteinek lebonyolítá­
sához fog visszatérni, az- önálló magyar 
ipar is könnyebben fog fellendülni. Mert 
ma tényleg a tőkés az ingatlan birtokos­
nál a váltóját jobban helyezheti el, ezért 
nem keresi fel az iparvállalatokat úgy, 
amint kötelessége volna.

De ha a gazdák más utón tudnának 
a maguk részére kellő hitelt szerezni gyá­
rak alapítására, egy nagy töke szabadulna 
föl s ez képezné biztos alapját a magyar 
ipar fellendülésének.

Tél.

Nem egyszerre Imii minden a fülűre le.
Ha fölcsillan a zuzmarás ősz dere:
Koronája fának, lombnak,
Halkan gyérül, lassan fonnyad,
Lassan, csöndben s ha már puszta minden, 
Jo a tél, hogy rá szemfüdöt hintsen!

Nem egyszerre száll el minden örömünk, 
Lassan, titkon nő csak az árny mögöttünk, 
Mig beolvad a vak éjbe. . .
Míg egyszer azt vesszük észre:
Hajunk deres, kihűl szivünk lángja —
S valaki a szemünket lezárja...

SZF.NDRÖI JÓZSEF

Lujza.
, ., Lujzácska virágárus leány volt, egyszerű, 
Kekszema arvaleány. Amint elhaltak szülei, akik 
. . . “ öl a tótvidéken terjesztenék a kultúrát, 
-ujzacskara ránehezedtek a gondok. Irgalmas 
noverek közé jutott, ahonnan tizenhárom cszten- 
ujs ' korában a rokonok vették magukhoz. Ezektől 
| se íilt azután idegen emberek közé. Hadd foly- 

esa az apja mesterségét, legyen tanítónő, mond- 
, . * ro<onok és Lujza bekerült előkelő csalá- 
"K ,oz> ahova bejáratosak voltak ifjú urak, akik

vele nem tudtak egyetérteni és ezért erről a 
pályáról is mihamarabb le kellett mondania.

Uj pályát választott magának. Újat, olyant, 
amelynek egyenes útja van. Becsületes kivánt 
maradni. Önálló foglalkozást hellett keresnie és 
így lett Lujzácskából, aki időközben gyönyörű 
hajadonná fejlődött, virágárus leány.

Otthon, szerény kis lakásán egy szorgalmas 
gyári munkás, egy lakatos is meghúzódott. A 
legény szép szál ember volt, a'.i került minden 
tivornyát. Ha szabad ideje akadt, irt távol élő 
anyjának hosszú leveleket, vagy dolgozott valami 
géprészen, amitől nagyon sorát remélt.

Ez a legény megszerette a kis Lujzát.Meg- 
szerette öt azzal a becsül tes szerelemmel, ami 
a tisztességes emberek tulajdona. A szorgalmas 
munkás-ember csak természetes ösztönével érezte, 
hogy Lujza hozzá való, hogy mindkettőjük esz­
ményért kiizd és nem önzésért. Lujza a becsüle­
téért és függetlenségéért, ű a jövőjéért és öreg, 
beteges anyjáért.

" Lujzát az élet sok megpróbáltatáson vitte 
keresztül, ami azután tapasztalttá és okossá is 
tette. Jól tudta, hogy az életben nemcsak az ér­
zelmek, hanem egyebek is számítanak és aki 
boldogulni akar, annak nemcsak indulatokkal, 
hanem főként lényekkel kell számolnia.

Mikor esténként belépett a kávéházba, nem­
csak kötelező, hanem igazán barátságos és szives 
mosollyal is viszonozta a bókokat, a tüzes, sze­
relmes szavakat és a szenvedélyes sóhajokat. De 
viszonzásul beérte egyedül a mosollyal és csak 
ezzel. Még csak csalogató ígéretet sem tett. A

leány tisztasága a nagyváros beteges idegzetű 
ifjúságára hatással volt. Senki egyetlen tiszteletlen 
szót sem mert még mögötte sem mondani. A 
virágkosár minden reggel üres volt, a virágárus 
leány rézkrajcárjai pedig szaporán gyűltek ha­
lomra.

A derék, szorgalmas legény szerelmét nem 
tudta Lujza visszautasítani. Erezte, hogy nem 
egymáshoz valók. Érezte, hogy mig őt nevelése 
és a családi kötelék az értelmi osztályhoz vonzzák, 
addig itt a jövőről is kellene gondoskodnia, de 
hát melyik diplomás ember venné öt feleségül?

Lujzának semmi sem fájt jobban, mint a 
tettetett mosoly és erőltetett ölelés, amivel a jóra- 
való lakatossegédet megajándékoznia kellett. Ha 
együtt voltak, sohasem beszéltek a szerelmesek 
nyelvén s a jövendőről a praktikus emberek 
módjára beszéltek.

— Én tizenöt pengőt keresek egy héten, te 
nyolcat, ez közel jár a száz pengőhöz. Jó lesz, 
ha az édesanyámat is felhozzuk, hadd éldegéljen 
itt közöttünk. . .  — igy beszélt a legény.

Érezte a legény, hogy az ő frigye csak egy 
üzleti szerződés lesz.

Egy este történt, amikor a legény beteg 
anyjához utazott, hogy egy forgalmas utcában 
akarta Lujza keresztülszelni a nagy kocsi- és 
emberáradatot Egy száguldó fogat éppen abban 
a pillanatban rohant feléje, amikor egy katona 
visszarántotta a leányt oly szerencsétlenül, hogy 
esésében kirándult a balkarja. A leányt a katona 
nyomban elvezette a kórházba, ahol azután min­
dennapi vendége lett Lujzának. Egy faluból valók
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Szöknek a hadkötelesek.
Egy hamburgi k ivándorlási iroda üzelm ei.

— Saját tudósítónktól. —

A minap egy érdekes kis irás került a ke­
zünkbe. Egy hamburgi hajóstársaság körlevele 
ez, amellyel elárasztja mostanában az egész or­
szágot. Szól pedig a körlevél a kivándorlás elő­
nyeiről, a hajós-cég árainak olcsóságáról és fő­
ként arról, hogy útlevél nélkül hogyan lehet leg­
könnyebben elhagyni Magyarországot.

Megtudjuk ebből a körlevélből, hogy leg­
könnyebben az országból az alsólendvai járáson 
keresztül lehet kivándorolni útlevél nélkül.

Hogy hogyan ? Ezt elmondja a körlevél an­
nak a szilágysomlói hadköteles legénynek, akinek 
a címére Hamburgból küldték. Elmondja, hogy 
küldjön be hajójegyre 72 forintot, mire ők a 
jegyet frankó megküldik. Aztán üljön fel a hozzá 
legközelebb eső állomáson vonatra és utazzék a 
budapesti központi pályaudvarig. Ott aztán vált­
son uj jegyet és menjen Celldömölkig. „honnan 
— a körlevél szerint — már csak egy ugrásnyira 
van az ország határszéle." A továbbiakat igy 
mondja el a körlevél:

„Innen természetesen tovább kell utaznia 
Alsólendva felé. A jegyét Alsólendváig megvált­
hatja. de egy állomással előbb, Rédicsen, száll­
jon ki. nehogy hatósági kézbe kerüljön. Rédicsen 
béreljen egy kocsit és mondja, hogy sertéseket 
megy vásárolni Luttenbergbe, vigye el a bisztrieei 
(alsólendvai járás) murai révhez, ahonnan már 
minden baj nélkül elérheti a steier határt.“

A hamburgi cég odáig megy a jóindulatban 
és pontosságban, hogy még annak a fuvarosnak 
a pontos címét is közli a körlevél, aki szívesen 
vállalkozik arra, hogy néhány koronáért elviszi 
a bisztiicei révig a nála jelentkező pasasokat.

És ilyen körlevéllel a hamburgi cég el­
árasztja mostanában, a zavaros külpolitikai hely­
zet óta az országot. S hogy milyen foganatja van 
a cég akciójának, talán misem bizonyítja fénye­
sebben, mint hogy az alsólendvai és bclatinci 
csendörőrsöket katonasággal erősítették meg. éppen 
a hatalmasan föllendült kivándorlás miatt.

A múlt hetekben majdnem minden napra 
esett egy-egy tiltott kivándorlási eset. S ami a

voltak, noha nem ismerték egymást. Segédjegyzö 
volt a szomszéd faluban a katona és a szüleik 
jó barátságban eltek valaha.

A lakatos csak irta a leveleket rendre. Oda­
haza rosszul megy az anyja sora. Már a végét 
járja az öreg.

Lujza pedig az uj és igazi szerető oldalán 
csakhamar felépült. A katona megígérte, hogy 
nyomban a katonáskodás után hazaviszi és csinál 
belőle tekintetes asszonyt.

Úgy is lett. Eljegyezték egymást. A lakatos 
anyja szép csöndesen visszatért az anyaföldbe 
és a fia megint visszakerült a gyárba. A józan 
élete megmaradt, csak az fájt neki szörnyen, 
hogy nem tudta, miért is dolgozik voltaképpen 
és minek is van ö ezen a világon.

Hetek, hónapok múltak. A katona polgári 
ruhájához és polgári foglalkozásához tért vissza. 
Kapott is jó állást fent a tót hegyek között. Lujzát 
már oltár elé kell vezetni. Üt a ooldog óra.

Az esküvő egyszerű volt. Alig egyik-másik 
jött el az atyafiság közül a messze városba. 
Bent a templomban is egyszerű volt a ceremónia. 
Szegény emberek, szegény lakodalom.

Valaki a kiváncsi emberek között, kint a 
templom bejárójánál sápadtan izgett-mozgott. A 
boldog pár már a kijáratnál volt, már beülni 
akartak a kocsiba, midőn dörrenés hallatszik és 
a menyasszony holtan esik vőlegénye karjába. 
Egy másik dörrenés az első nyomán és a sápadt 
legény melléből szivettépő hörgések közepette 
ömlött a vér. Csak azt lehetett még hallani:

— Egyedül, minek élni egyed ü l? !...
SZ. ZSIGMOND.

legérdekesebb, még az ország legtávolabbi részei­
ből is az alsólendvai járáson át bonyolítja le a 
hadkötelesek tiltott kivándorlását a hamburgi cég. 
S ami még ennél is érdekesebb, a kivándorolni 
igyekvő legények olyan csodálatos biztonságban 
érzik magukat, hogy csak igen ritka esetben, el­
vétve utazik egymaga egy legény, mert legtöbb­
ször csapatosan jönnek, sokszor nyolcán, tizen 
is, egy egész falu hadköteles legénysége.

A minap négy szilágymegyei legényt csípett 
nyakon Belatinc környékén egy csendörjárőr, 
amint a bisztrieei rév felé igyekeztek. A zsebük­
ben persze ott volt a hamburgi cég utasítása* 
hogy hol üljenek vonatra s merre és meddig 
utazzanak. Megkérdeztük a négy közül az egyik 
szilágymegyei legényt, amint a csendőrök Csák­
tornyára a határrendorséghez kisérték őket, hogy 
miért akartak kivándorolni?

Azt felelte: A háború elől.
Megmondtuk neki, hogy most meg fogják 

büntetni tiltott kivándorlásért, nem fél-e a bün­
tetéstől ?

Ha megbüntetnek: leülöm. Azután mégis 
csak kiutazunk Amerikába, felelte olyan ke­
mény elszántsággal, hogy el kellett hinnünk, amit 
mondott. Leülik a büntetést, aztán mégis csak 
kiszöknek! És hányán, de hányán vannak ilyenek. 
Akiket sem a büntetés, sem a hosszú ut viszon­
tagságai vissza nem rémítenek, vissza nem tarta­
nak ; akik, ha nem sikerül először a szökés, meg­
kísérlik mindaddig, mig csak tul nincsenek az 
óceánon; akik vakon bíznak a hamburgi körlevél 
kápráztató hazugságaiban és dehogy gondolnak 
a jövő keserves csalódásaira.

Mi katonasággal erősítjük meg a csendőr- 
őrsöket és véreink pusztulásáról, munkabíró 
ifjaink fogyásáról panaszkodunk, egy hamburgi 
cég ugyanakkor ezerszámra küldi be az országba 
kivándorlásra csábitó körleveleit, hazug igékkel 
felkavarja egész falvak népeinek nyugalmát és 
anélkül, hogy csak a haja szála is meggörbülne, 
egész vármegyék munkabíró, hadköteles legényeit 
mozgósítja — Amerika felé. És mindezt büntet­
lenül, megtorlatlanul teszi.

Kedves magyarom, végtelen a te türelmed 
és gyámoltalanságod!

A gyümölcsfák téli ellenségei.
Mikor — amint mondják — a természet 

nyugszik, télen, a szegény fának akkor sincs 
nyugalma, még akkor is leskelődnek rá az ellen­
ségei. A gyümölcsfa téli ellenségei közé rendesen 
csak a nyulat számítják, pedig van több is, 
melyek ellen a jó gazda épp úgy védelmezi fáit, 
mint a nyulak ellen. De a mely gazda ezt nem 
teszi, aki csak a szürettel törődik, de az ellen­
ségekre ügyet sem vet, fáit nem gondozza, arról 
bízvást elmondhatjuk, hogy gyümölcsfáinak leg­
nagyobb ellensége ö maga.

Nézzünk szemébe mindenekelőtt a leghir- 
hedtebb ellenségnek, a nyúlnak. Mondhatom, hogy 
Ítéletünk iránta nem mindig igazságos. Sokszor, 
vagy azt mondhatjuk: talán leggyakrabban, nem 
a nyulak a hibásak, ha megrágják a gyümölcs­
fákat, hanem a gazda, mert védetlen fáit nem 
kötözte be a tél beállta előtt.

Nem egyszer hallottam ilyen beszédet: „Én 
nem keríthetem be gyümölcsösömet a nyulak 
ellen, hisz akkor megvenném a termést. Mert nem 
elég ám a kerítést egyszer megcsinálni, hanem 
fönn is kell azt tartani, hogy jókarban maradjon."

Ilyen felfogás nem menti fel a gazdát a gon­
datlanság, a hanyagság vádja alól. A nyulak ellen 
nem szükséges a kerítés, mert amint utóbb 
látni fogjuk amellett is betörhetnek a nyulak 
a gyümölcsösbe, de okvetlenül szükséges a be­
kötés, mely ha jó, teljesen megvédi a fákat a 
megrágás ellen.

A bekötésre nemcsak a tüskés vessző jó, 
hanem épp úgy megteszi a szolgálatot a mák, a 
napraforgó kórója. sőt még a papiros is A papír­
ral is kísérletet tettem és bevált, fáim sértetlenek 
maradtak.

Ajánlanak a nyulak ellen mindenféle kenő­
csöket, de mitsem érnek, sőt ha zsíros, olajos 
tartalmúak, miután a héjtól [elzárják a levegőt 
még ártalmasakká is válhatnak.

Gondoskodásunk mellett is megtörténhetik, 
hogy egy-egy gyümölcsfánkat megrágják a nyulak! 
Ennek megvizsgálásához azonnal fogjunk hozzá, 
amint csak az időjárás megengedi, nehogy a sebek 
kiszáradjanak, mert akkor a gyógyitás nehezebb, 
kétséges, vagy éppen eredménytelen.

Mindenekelőtt nézzük meg, hol és hogyan 
van megrágva a fa. Ha a rágás derékon körös­
körül esik és fáig hatol, akkor a fát a rágás alatt 
levágjuk és ha érdemes, a megmaradt törzsből 
újat nevelünk, akár a nemes részből való uj haj­
tással, akár pedig újbóli beoltással. A vékonyabb 
törzsüeket lapozással, oldaloltással; a vastagabba­
kat a héjaláoltással, vagy a hasítással újra be­
oltjuk.

Ha a rágás csak a felső héjra terjed, a fát, 
ha időben látunk hozzá, meggyógyíthatjuk. A 
sebet beretva-éles késsel simára lefaragjuk, de 
csak a sziliét, azután friss marhatrágyából (ganéj- 
ból) és agyagból csinált sárral legalább egy ujjnyi 
vastagon bekenjük, hogy a szél s nap a sebet ki 
ne szántsa. Ezen kenőcs alatt, ha közbe-közbe 
újonnan kijavítjuk, hogy repedések ne legyenek 
rajta, a seb szépen begyógyul. Addig azonban 
rajta maradjon a trágyás agyagburkolat.

Olykor azonban, hogy időt ne veszteges­
sünk, újra beoltás, vagy gyógyitás helyett célsze­
rűbb a fát kiásni s mással pótolni.

A hóról tudjuk, hogy a növényeknek a hideg 
ellen védelmet nyújt s miután trágya-anyagok 
vannak benne, egyszersmind táplálja a földet. 
Mindamellett kárt is okozhat nemcsak a vetések­
ben, ha igen vastag rétegekben fekszik rajtuk és 
elzárja tőlük a levegőt, hanem a gyümölcsfákban 
is. Ha annyira összetorlódik a fa körül, hogy 
részben, vagy egészen koronáját is eltemeti, akkor 
már tör, zúz, ha a gazda időben nem segít a bajon. 
Azzal senki se nyugtassa meg magát, hogy a hó 
utóbb elolvad és a fa megszabadul, mert az olvadó 
hó nem kíméli meg a fát. A hóval elborított fákat 
mentői előbb ki kell szabadítani.

Ha a hótömeg kárt tett, vagyis derékra törte 
a fát, avagy lehasogatta, eltörte ágait, szintén 
azon kell lennünk, hogy hamar segítsünk rajta. 
A csak meggörbült fákat karóhoz kötjük. Ha a 
törés csak meg van törve, vagyis nem egészen 
letörve, trágyás-agyaggal vastagon burkoljuk be 
a sebet és kössük a fát erős karóhoz, úgy, hogy 
a szél ne ingathassa, mert akkor a seb nem forr 
össze. A lehasitott ágakkal, ha a törzzsel még 
összefüggnek, hasonlóképpen cselekszünk. A sebet 
simára metszők, erősen egybekötjük és jól be­
tapasszuk. A megtört ágakat legjobb a törés alatt 
visszametszeni és a sebet betapasztani.

A hó által megrongált fákat a sebek gyó­
gyításán kivid meg is kell trágyázni, hogy minél 
előbb forrhassanak be sebeik

A hó még az által is veszélyessé válhatik a 
gyümölcsfákra, ha egy-egy helyen olyan magasra 
halmozódik össze, hogy a kerítésen át mintegy 
hidat csinál a nyulaknak, melyek azon bemehet­
nek a kertbe. Ily esetben, ha a fák nincsenejt 
bekötve, a kerítés nem nyújt védelmet.

Félelmetes ellensége a gyümölcsfának a fagy 
is. Némely évben óriási károkat okoz. Ellene a 
fákat csakis a bekötéssel és némileg a bemesze- 
léssel lehet megvédeni, de csak részben, és igen 
nagy hidegben még úgy sem. A bemeszelésnek 
nemcsak az a célja, hogy a héj alatt tanyázó 
férgeket megölje, a mohot elpusztítsa, a héjat 
megifjitsa, hanem, miután a fehér szin visszaveti 
a napsugarakat, oltalmat nyújt a csalóka napfény 
ellen. A fákra ugyanis legveszedelmesebbek a 
veröfényes téli nappalok, melyek a fát mintegy 
életre ébresztik, hogy utána a fagyos éjszakák 
megöljék.

Ha a háncs meg van feketedve, az ellen 
nincs segítség, ez tökéletes elfagyás; delta csak 
rozsdásszinü, akkor még tehetünk kísérletet, de 
csak érdemesebb fajokkal, becsesebb fáinkkal, 
hogy megtartsuk az életnek. Az ilyen gyengébb 
fagy által ért fákat korán tavasszal visszametsziik, 
trágyás agyaggal vastagon bekenjük és meg­
trágyázzuk. Ha ezt nem tesszük, az ilyen fa el­
nyomorog egy-két évig, gyenge termést is ád, 
de azután annál rohamosabban pusztul el.

Ha a fának csak a koronája fagyott el, de 
törzse ép, abból uj koronát nevelhetünk. Mikor 
csak fagyfoltok mutatkoznak, azokat az egészsé­
ges részig kivágjuk és a sebet légmentesen el­
zárjuk.



A gyümölcsfák téli ellenségei közé soroz­
hatjuk mindazon férgeket, melyek a télre a fán 
ütik fel tanyájukat s ott vesztegelnek, hogy a 
mint a fakadás megindul, neki eshessenek a 
rii,'veknek, utóbb a leveleknek és virágoknak. 
Ilyen a gyűrűs pohók, mely télre gyürüalakban 
rakta le tojásait a vesszőkre és a hernyók már 
kora tavasszal kelnek ki. A „gyűrűs" vesszőket 
hernyózó ollóval télen leszedjük. Az egyenetlen 
■yu/vus- pille a fa törzsére, vastagabb ágaira rakja 

tojásait és azokat rozsdássárga, taplóhoz hasonló 
uvapottal vonja be. A szembetűnő taplószerü 
peterakásokat lekaparjuk és elégetjük, nehogy 
hkadiskor a hernyók lekopasszák fáinkat, mert 
mindennek nekiállanak ami csak megehetö A 
/ \  téH araszoló, vagy derlepke óvadékait szinten 
szemmel kell tartani, mert hernyói mar a mele- 
„ül„ tavasszal megkezdik a pusztítást. Ezek ellen 
K'„ji ,bb vedelem, ha már őszkor a fák derekára 
CinWs gyűrűket kötünk, hogy a nőstény a fel­
mászáskor, mert repülni nem tud, odaragadjon.

A vértető pusztítására, mely ugyan nemcsak 
téli, hanem állandó ellenség, ahol tanyát üt, a téli 
időszak legalkalmasabb, mert a lombtalan fán 
azonnal szembe tűnik és könnyebb is ak .or a 
Ncsslcr-féle irtószerrel pusztítani, mellyel az el­
lepett részekét bedörzsöljük, illetőleg bekenjük és 
a gyenge hajtásokat bepermetezzük.

“  A gyümölcsfák téli ellenségei közé számít­
hatjuk még az únos csőt is, kivált ha sokáig ol- 
vadatlanul marad a kérgen és ezzel akadályozza 
a fa légzését, minek következtében a kéreg le- 
hámlik. Ez ellen a szabadon álló nagy fákat 
megvédeni úgyszólván lehetetlen; de annyit mégis 
tehetünk, hogy a törzsön és a vastagabb ágakon 
a jégkérget gyenge kézütésekkel megrepesztjük.

Végre, amint már több cikkünkben említet­
tük, a gyümölcsfának legnagyobb ellensége és 
pedig nemcsak a téli, hanem minden évszakban, 
a gondatlan gazda, aki nem nyújt fáinak minden­
kor segítséget, amikor csak szükségük van reá.

ALSÓLENDVA, 1912.

I W J o l r í f í -  bármely kiil- vagy belföldi 
I V i l C I U l l  hírlapra,folyóiratra,szaklapra 
előfizetne: okvetlenül olvassa el mai számunk 
„Tisztelt Olvasóinkhoz!" czitnü hirdetését!

Tanítók figyelmébe.
Tisztelt Kartársaim 1
A folyó év folyamán egy gyűjteményes 

munkát szándékozom összeállítani, amelynek cime 
„Magyarországi elemi népiskolai tanítok név- és 
lakásjegyzéke" lesz. Talán mondanom sem kell, 
hogy ezen kötet egy alig nélkülözhető kézikönyve 
lesz úgy az egyes tanitó-egyesületeknek, mint a 
tanítóság egyedidnek. Felkérem ennélfogva igen 
tisztelt kartársaimat, hogy ezen munkámban szi­
ves támogatásukat tőlem meg ne vonják. Minden 
elemi iskolai tanító, tanítónő, állami, községi, 
felekezeti stb. legyen szives egy lev.-lapon vagy 
levélben személyére vonatkozólag a következő 
adatokat címemre okvetlen elküldeni: 1. Neve. 
2. Vallása. 3. Születési ideje, helye. 4. Hol végezte 
elemi-, középiskolai és tanítóképzői tanulmányait? 
ö I anitói oklevelét hol és mikor szerezte ? Milyen 
képesítése van még? 6. Milyen tanfolyamokat 
látogatott? 7. Hol működött oklevele megszerzése 
óta .J (Időrendben felsorolattdók. Az iskolák jellege 
is megnevezendő.) 8. Mikor nősült, illetve mikor 
ment férjhez ? (A nők itt jegyezzék be férjük nevét 
es foglalkozását is.) 9. Hol működik jelenleg? 
Milyen jellegű iskolánál? (Tanító, tanitónö, igaz­
gató igazgatónő-e?) 10. Szolgálati éveinek száma. 
n - Jelenleg mennyi fizetése van? 11. Volt-e ju­
talmazva, mikor és miért? 13. Milyen más 
lisztet tölt be a tanításon kivül? 14. Irodalmi 
munkásságot fejtett-e ki? (Megnevezendők a 
lapok, folyóiratok, melyekben cikkei, értekezései 
ts szépirodalmi munkái megjelentek, esetleg az 
altala trott könyvek címei.) 15. Teljes cime. 
(Község, utolsó posta, vármegye.)

Kartársi tisztelettel
Nyágova, Máramaros vármegye

B udaváry L ászló
i tanító.

ALSÓLENDVAI HÍRADÓ

Alsólendva a letenyei vasúiért
V árosi közgyűlés.

-  Saját tudósítónktól. —

, , Alsólendva nagyközség képviselőtestülete 
'•.hó 21-en, szombaton délután. T orna  áttos 
varosbiro elnöklésével közgyűlést tartott, melyen 
foglalkozott az alsólendva letetn e nagykanizsai 
h. é. vasútvonal ügyével, illetőleg azzal a kér­
vénnyel, melyet S t e i n  Miklós e l o e n g e r l e l v e s  in­
tézett a városhoz a már régebben megszavazott 
211,001) korona türzsrészvcin-ho/zniáru'ás f e l e m e ­
lése iránt.
....... A közgyűlés mindvégig nagyon élénk ér-

deklodés mellett folyt le. de a nagyszámban meg­
jelent képviselők legnagyobb érdeklődést a vasúti 
úgy tárgyalása iránt tanúsítottak, s dicséretükre 
legyen mondva, azt a maguk részéről minden 
erejükkel elő is mozdították. Piros belükkel sze­
retnénk feljegyezni városunk történetében, hogy 
ez a sok viszontagságon átment vasúti terv ná­
lunk olyan meleg pártfogásra talált, amilyent inas 
ügyek tárgyalásánál még nem tapasztaltunk.

A közgyűlés a letenyei vasút ügyének tár­
gyalásával vette kezdetét. Gra s s a n o v i t s  Ottó 
főjegyző, előadó előterjeszti, hogy az alsólendva 
letenyei- nagykanizsai vasút engedélyesei a ré­
gebben megszavazott 20,1)00 kor. törzsrészvény­
hozzájárulás felemelését kérik.

P o l l á k  Emil, I s o ó  Ferenc és F u s s  F. 
Nándor képviselők szólaltak fel a vasút érdeké­
ben. Ismertették a vasúti vonal nagy jelentőségét 
Alsólendvára s indítványozták, hogy a közgyűlés 
a törzsrészvény-hozzájárulást 40,000 koronára 
emelje fel.

Az indítványt a közgyűlés egyhangúlag el­
fogadta és kimondta, hogy a vasút megépítésé­
hez 40,000 korona törzsrészvény jegyzésével járul 
hozzá. Az összeget annak idején hosszú lejáratra 
kölcsön fogja a város felvenni.

Ezután a közvilágítás ügyében, az Unió- 
lámpák használhatóságáról és a városunk hatá­
rában tervezett cukorgyárról beérkezett levelek 
olvastattak fel. A közgyűlés abból a tényből ki­
indulva, hogy a cukorgyár építéséről szóló hirt 
illetékes helyről megerősítették, elhatározta, hogy 
a világítás ügyében a határozathozatalt a tervbe­
vett cukorgyár építéséig elhalasztja.

A „kissánc" betömése tárgyában a közbir­
tokosságtól érkezett átiratot, amely szerint a kis- 
sánc betöméséről a közbirtokosság gondoskodik, 
tudomásul vették.

Toplak János vállalkozó a vasuti-utca csa­
tornázása alkalmával felmerült többletmunkáért 
305 koronát kér a várostól. A számlát a közgyűlés 
felülvizsgálat végett kiadta a csatornázási bizott­
ságnak.

A Budapesten tartandó fertőtlenítő tan­
folyamra a közgyűlés Brátkovics József rendőrt 
küldi ki a város költségére.

A közgyűlés 846 K 46 f-t a gazdasági alapból 
a fogyasztási adóalap javára kiutalt, végül pedig 
segélyezési és illetőségi ügyekben határozott.

EZEN NAP

Névjegy g 0 S , A tegizlesesebb cs
mégis a legolcsóbb névjegyek Balkányinál 
— készülnek a legrövidebb idő alatt. —

minden embernek sziiksé- 
es! A legizlésesebb és

k

az Alsólentlvai Híradó
uj évn egyed én ek  a kezdete.

Akinek az előfizetése lejár, 
s iessen azt megújítani!

A

VASARNAP, DF.CF.MBER 29.

H Í R E K .

T. előfizetőinknek, m unkatársainknak s 
olvasóinknak boldog  újévet kívánunk!

H ivatalvizsgálat. S z é k e l y  Emil alsó- 
lendvai járási főszolgabíró tegnapelőtt, pénteken 
a városházán és a körjegyzői irodában hivatal- 
vizsgálatot tartott. A főszolgabíró mindkét hivatal 
ügykezelésének tüzetes átvizsgálása után, a tapasz­
talt rend felett elismerését fejezte ki úgy ( Í r a s s a - 
n o v i t s Ottó városi főjegyzőnek,mint Ha dr ov i c s  
Elek körjegyzőnek.

Uj cím zetes püspök. Gróf M i k e s  
János szombathelyi megyéspüspök és gróf Zi c hy  
János vallás- és közoktatásügyi miniszter javas­
latára a kiiály H o r v á t h  István szombathelyi 
nagyprépostot címzetes püspöknek kinevezte.

Az ad ók ivetö-b izottság  uj tagjai. A 
soproni kereskedelmi és iparkamara az Alsó- 
lendván működő adokivetö bizottságba az 1413. 
évre rendes tagokul P o l l á k  József nagykeres­
kedőt es A l s z e g h y  József lakatosmestert, pót­
tagokul pedig Mar t on  Kálmán vaskereskedőt és 
Kr menyi  János mézeskalácsost választotta be a 
kamara alsólendvai tagjai sorából.

A Katii. N öegylet k arácsonyfa-ünne­
pélye. I hó 22 én délután szépszámú közönség 
jelenlétében folyt le a helybeli Katii. Nőegylet 
karácsonyfa-ünnepélye a r. k. iskola helyiségében. 
A Katii. Nöegylet rövid fennálása óta nagy gond­
dal és buzgalommal teljesiti kitűzött célját a köz- 
jótékonyság terén s ennek egyik legszebb meg­
nyilvánulása volt a vasárnap délutáni ünnepség, 
amikor a Nöegylet 26 szegénysorsu gyermeket 
látott el jó meleg ruhával és lábbelivel, ezt rövid 
idővel megelőzőleg pedig 28 szegényt ajándéko­
zott meg fűtőanyaggal. Az iskola egyik tantermé­
ben egy óriási, gyönyörűen feldíszített és kivilá­
gított karácsonyfa állott, telve mindenféle édes­
ségekkel és csecsebecsékkel. Az ünnepély S transz  
Flórián esperes-plebánosnak, a nöegylet diszelnö- 
kének megnyitó beszédével vette kezdetét, aki 
oktató szavait a felruházandó gyermekekhez in­
tézte, a közönség elé pedig a jótékonyság példa­
képéül odaállította Fus s .  í:. Nándorné úrnőnek, 
a nőegylet agilis elnöknőjének jótékonyságát, aki 
ritka buzgalommal és páratlan áldozatkészséggel 
fáradozik a didergők és éhezők érdekében. Ezután 
kiosztották az ujjongó gyermekhad között a ruhá­
kat és egyéb ajándékokat, s ezzel a meghatóan 
szép ünnepély, mely a jelenvoltak lelkében mély 
nyomokat hagyott, véget ért.

Adományok a Katholikus N őegylet 
karácsonyfájára. Az alsólendvai Katii. Nöegylet 
karácsonyfájára adakoztak a következők: Isoó 
Ferencné 6 kor,  Fuss F. Nándorné 5 korona, 
dr. Józsa Fábiánné, Rósás Jánosné, özv. Matuss 
Lajosné, Bittera Béláné, Tomka Mihályné, Mády 
Pálné, Mattyasovszky Vincémé, Karahélyos Flekné, 
dr. Chilkó Sándorné, dr. Fiikor Mártonné, Ihrig 
Vilmosné, özv. Hajós Mihályné, dr. Kecskeméthy 
Albert, Ferenczy Józsefné, Székely Emilné, dr. 
Laubhai mer Oszkárné, dr. Sziits Zoltánné. Boros 
László, Szilágyi Dezsöné, Hertelendy Ferenc és 
Kotschy Józsefné 2 — 2 korona, Schmidt Ignácné 
I kor. 50 fillér, Csiszár Sándorné, Kardos Lina, 
Kollarits Lujza, dr. Horváth Ferencné, Laschober 
( kiönné, Hadrovics Elekné, Koller Ferencné, Tóth 
Pálné, Somogyi Imrémé, Raffensperger József, 
Poppel Lajosné, Iványi Rózsi, Finch Antainé, 
özv. Nagy Józsefné, Vidóczy Ferencné és Sporni 
Sándor 1 1 korona. Németh Mariska 40 fillér.
Összesen 70 korona 90 fillér.

— M uraszombat kü ldöttsége a kultusz­
m iniszternél. Muraszombat pénteken kiildött- 
ségileg tisztelgett Budapesten Z i c h y  János gróf 
vallás- és közoktatásügyi miniszternél, hogy a 
polgári iskola fentartásához szükséges állam­
segélyt kieszközölje. A küldöttségben részt vettek 
gróf S z á p á r y  László v. b. t. t., muraszombati 
nagybirtokos, Bek á ss y István Vasvármegye fő­
ispánja, P ó s f a y  Pongrác főszolgabíró, Hartner  
Géza orsz. képviselő, dr. Cz i f rák János ügyvéd, 
T a k á c s  R. István nyug. elemi iskolai igazgató, 
dr. P i n t é r  .Miklós ügyvéd, dr. Vál y i Sándor ügy­
véd, Mo s t Rezső gyógyszerész, dr. S ö m e n Lajos 
ügyvéd, dr. G e i g e r  Artúr stb. A miniszter biz­
tosította a küldöttséget, hogy lehetőség szerint a 
muraszombatiak kívánságát teljesíteni fogja.

S zilveszter-est. A helybeli Casino f. hó
31-én, Szilveszter estéjén szükebbkürü estélyt 
rendez saját helyiségében.
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A pénzügyigazgató városunkban.
O d o r  Géza kir. tanácsns^zalaegerszeki pénzügy- 
igazgató tegnap, szombaton városunkban időzött 
,  a ni. kir. adóhivatalban hivatalvizsgálatot tartott.

— A polgári iskolai segélyzö-egyesület 
közgyűlése. A helybeli állatni polgári iskola 
ifjúsági segelyző-egyesiilete rendes évi közgyűlé­
sét f. hó 23-án délután tartotta meg Ki s s  Dénes 
igazgató-elnök elnöklete alatt. A napirend előtt 
igazgató-elnök mély fájdalommal emlékezett meg 
K. Haj ós  Mihály kir tanáesos, ügyvéd haláláról, 
aki 15 evett keresztül, tehát a megalakulás óta 
tiszteletbeli elnöke volt a segélyzü-egyesiiletnek. 
Méltatta az elhunyt érdemeit s indítványozta, 
hogy a közgyűlés a volt tiszteletbeli elnök emlé­
két "örökítse meg es halála felett érzett részvété­
nek jegyzőkönyvileg adjon kifejezést. Indítványát 
a közgyűlés hetveslessel elfogadta. — A napi­
rendre áttérve, igazgató-elnök felolvasta a lefolyt 
évről szóld jelentését, melvböl kiemeljük a követ­
kezőket: A tagok száma az 1911— 12, tanévben

részint elköltözés, részint elhalálozás folytán —
8 -éti csökkent. Jelenleg 100 tagja van az egyesü­
letnek es pedig 01 rendes és 91 alapitótagja. - 
A tagok lelkiismeretes pontossággal felelnek meg 
tagsági kötelezettségeiknek, a hátralék mindössze 
20 korona. Az egyesület a lefolyt évben 8ó 
tanulót látott el tankönyvekkel és rajzszerekkel; 
ez a szám az összes beirt tanulok 75 százalékát 
teszi ki A segélyezésre fordított összeg 490 kor. 
10 fillér. — Ingyenes élelmezésbeli segélyre ez 
évben sem volt szükség, mert az e címen fel­
merült kiadások az Alsólendvai Takarékpénztár 
120 korona adományából s a tápintézeti alap 
kamataiból fedezhetők voltak. — Az egyesület 
bevétele volt; múlt évi pénztári maradvány 13 K 
13 fül., rendes tagdíjakból 182 kor., hátralékok­
ból 10 kor,  tanulók járuléka 70 kor. 40 fillér, 
adományokból 117 kor. 70 fillér, takarékpénztári 
kamatokból 278 kor. 97 fiit., vagyis összesen 072 
kor. 20 fillér. Az összes kiadás 502 kor. 70 fiil., 
tehát a maradvány 109 K 50 fiil.. mely összeggel 
az egyesület vagyona 5902 kor. 77 fillérre emel­
kedett'. Elnöklő igazgató sajnálattal állapítja 
meg a tényt, hogy részben a tanulók létszámának 
folytonos növekedése, de legíökép a tankönyvek 
gyakori változása miatt az egyesület kiadásai 
évröl-évre emelkednek és igy az egyleti vagyon 
gyarapodása nem történik oly mértékben, mint 
a régebbi években. Ezért arra kéri a tagokat, 
hogy" az egyesületet a jövőben is az eddig tapasz­
talt'áldozatkészséggel szíveskedjenek támogatni, 
hogv az egyesület nemes hivatását mennél telje­
sebb mértékben betölthesse. — A tudomásul veit 
elnöki jelentés után a számvizsgáló-bizottság 
nevében dr. Chilkö Sándor jelentette, hogy az 
1911-12.  tanévi számadást tételröl-tételre át­
vizsgálták s azt teljesen rendben találták. Ezen 
jelentés alapján a közgyűlés Bittera Béla gond­
noknak a felmentvényt megadta. A gyűlés 
utolsó tárgya volt a tisztviselők és választmányi 
tagok megválasztása. Tiszteletbeli elnökké egy­
hangúlag Fuss l;. Nándor orsz. képviselő válasz­
tatott meg. Ugyancsak egyhangúlag megválaszta­
tott jegyzőnek l’lauder János, gondnoknak Bittera 
Béla. Választmányi tagok lettek: Balkánéi Ernő, 
dr. BrUnner József, dr Ciliiké Sándor, dr. Józsa 
Fábián, Mattyasovszky Vince, dr. Rudolfer Antal, 
Strausz Flórián, Teke Dénes. Vidóczy Ferenc és 
dr. Wollák Adolf. — Ezután elnök megköszönve 
a tagok érdeklődését, a közgyűlést bezárta.

— Nincs pályázó. A szentgyörgyvülgyi, 
bagonyai, zorkóházai és murabaráti-i uj segéd­
jegyzői állásokra immár másodszor hirdetett 
pályázatot S z é k e l y  Emil alsólendvai főszolga­
bíró. A pályázat a múlt héten lejárt, de a szent- 
györgyvölgyit kivéve, megint nem pályázott egy 
segédjegyzö sem az állásokra s igy a választást 
még mindig nem lehet megtartani. Á szentgyörgy- 
völgyi állásra is csupán egy pályázat érkezett be. 
Úgy látszik, a 45 forintos, diplomás állásokra 
nem akad pályázó. . .

— Jegyzőválasztás.  Stridóváron a majd­
nem másfélével! ál üresedésben volt aljegyzői 
állást a múlt héten töltötték be, A képviselő­
testület erre az állásra az ott eddig működő 
O s s k ó  írnák oki. jegyzőt választotta meg.

Szegény  gyerm ekek felruházása. A 
helybeli Polgári Olvasó-Egylet, mint minden év­
ben, az idén is több iskolásgyermeket látott el téli 
ruhával és lábbelivel a hozzá „újévi üdvözletek 
megváltása" címen befolyt összegből. A felruházás 
f. hó 24-én délután volt a Casino helyiségében 
rövid beszéd kíséretében, mely alkalommal 9 fiú 
és 6 leány részesült ajándékban.

Egy csésze
kávéban sem

szabad a pompás „Valódi" „Franck" 
kávépótléknak hiányozni, mely fű­
szeres ízt és szép szint ad. A minőség 
kiadóságot, olcsóságot és Ízletessé­
get tartalmaz. — Gyár Kassán.

— Újévi üdvözletek m egváltása. A hely­
beli Polgári Olvasó-ügylet választmánya az idén 
is felhívást intézett városunk közönségéhez, hogy 
újévi üdvözletek megváltása címén a helybeli 
szegéin sorsú tanulók felruházására adakozni szí­
veskedjenek. A nemes célra 139 kor. folyt he, 
melyért az Olvasó-Egylet választmánya ez utón 
fejezi ki köszönetét a nemesszivii adakozóknak. 
— Adakoztak a jelzett célra : Alsólendvai 1 akarék- 
pénztár 20 K. Fuss F. Nándor 10 K. dr. Gefferth 
Elek ö K, Gángol István, özv. Matuss Fajosné, 
Pollák Emil, Pollák József, Raffensperger József
5—5 kor., Vermes György 4 kor., dr. Brűnner 
József, Fngel Lajos, dr. Józsa Fábián, Karabélyos 
Elek, Kiss' Dénes, özv. Neubauer Andrásáé és 
dr. Wollák Adolf 3—3 kor.. Kobak Lipót, Krausz 
Ferencné, dr. Laubhaimer Oszkár, Mattyasovszky 
Vince, dr. Politzer Izidor, Somogyi Imre, Stausz 
József, dr. Strasser Ármin, Székely Emil, Szilágyi 
Dezső, N. N., Olvashatatlan aláírás 2—2 kor., 
Arnstein Benő, Asclierl József, Bichler Sándor, 
Balkányi Ernő, Bittera Béla, Brűnner Béla, Dobis 
Irma, Biichler Adolf, Fppinger Samu né, Freyer 
Lipót, Orassanovits Ottó, Grodek Géza, Horvát 
Károly, dr. Horváth Ferenc, Keszler Zsigmond, 
Laschober Ödön, Lenarits Viktor, Mosonyi Gyula, 
N. N., dr. Preiss Mór, N. N., Reiter Ernő, Sporni 
Sándor, Schwarc Károly, dr. Sziits Zoltán, Tivadar 
Ferenc, Toplak János, Weisz Lipót, Olvashatatlan 
aláírás 1 — 1 koronát.

Az 1913. e sz te n d ő . Az 1913. évben, 
amely szerdával kezdődik és végződik, látható, 
hogy nap és hodfogyatkozás nem lesz ; az ural­
kodó bolygó a Vénus. A farsang mindössze 
29 napig, január 7-töl február 4-ig fog tartani. — 
Husvét igen korán lesz, március 23-án, pünkösd 
pedig május 11-én. Ez ünnepeknek második nap­
ját tudvalévőén a pápai rendelkezés értelmében 
már a jövő évben elejtik Vizkereszt hétfőre, ál­
dozó csütörtök május 1 -re, Péter-Pál vasárnapra, 
Nagyboldogasszony péntekre esik. Szeplőtlen fo­
gantatás ünnepe hétfői napon lesz.

— Letartóztatott szé lh ám os. A múlt hetek­
ben egy uriasan öltözött, borotvált arcú férfi 
járta sorra Zalavármegye városait és nagyobb 
községeit. Hozzánk is ellátogatott az idegen, 
Zalaegerszegről jött és félnapi itt tartózkodás 
után azzal búcsúzott el, hogy Nagykanizsára uta­
zik. Itt az egyik kávéházban mint a lissaboni 
gimnázium volt igazgatója mutatta be magát, akit 
Lissabonból azért űztek el, mert király párti haj­
lamokat árult el. Persze, akit megfoghatott, azt 
megpumpolta s igy egészen szép summával rövi­
dítette meg az alsólendvai hiszékeny embereket. 
Az „igazgató ur“ — úgy látszik — Zalaniegye 
beutazása után Somogyba tette át működésének 
szinterét, ámde Csurgón gyanút keltett, igazolásra 
szólították fel, aminek az lett a következménye, 
hogy letartóztatták. Csurgón szintén a lissaboni 
gimnázium igazgatójaként mutatta be magát s 
arra kérte az izr. hitközség elnökét, dr. Kreizler 
ügyvédet, hogy eszközöljön ki neki útiköltséget 
Budapestig. Dr. Vida fögimnáziumi igazgatót és 
Angyal Guidó tanárt szintén megpumpolta; több 
helyen szabadkőművesnek adta ki magát. Utoljára 
feltűnt a hatóságoknak s letartóztatták. Kihallga­
tásakor kitűnt, hogy notórius szélhámos, aki hat 
ízben volt büntetve csalásért és Budapest terüle­
téről örökre kitiltotta a rendőrség.

Állandó sz ínházépü let Tapolcán. 
Tapolcáról Írják: Skállát Dénes József siklósi 
lakos azon kérelemmel fordult Tapolca nagyköz­
séghez, hogy állandó színház-épület emelésére a 
község ingyen telket adjon. Az általa emelendő 
színházépület a község tulajdona volna, amelyut 
ő évi bért fizetne. A kedvező ajánlatot, illető.eg 
kérvényt a képviselőtestület a legköz. lebbi gyű­
lésén tárgyalja.

— E sküvő. É p p  i n g e r  Izsó f. hó 25-én 
tartotta esküvőjét Nagykanizsán Ké r t é s  z Gizellá­
val, Kertész József elemi isk. igazgatónak, a Zalai 
Közlöny volt szerkesztőjének kedves leányával.

— Eljegyzés. P é c s e i  Samu Kányavárról 
eljegyezte He i s l e r  Margit kisasszonyt, Heisler 
Márkus nagykanizsai vendéglős kedves leányát.

Jókai p o h á rk öszön tő je . Az alábbi „b“ 
mássalhangzós felköszöntőt állítólag J ó k a i  Mór 
rögtönözte egy nála rendezett vidám összejövetel 
alkalmával:

„Badacsonyi billikom búm börtöne. Budai 
bércről buzgó bikavér bontja bánatom bundáját; 
borostyánt, babért, barátságot, barna babám bájait 
borág birja bontani Borba betegszik, bukva bukik 
bánat birodalma! Bár Bachusra bömbölő bombákat 
bocsáss, bizony barátom, borba billegetem barna 
bajuszomat. Becsületemre, barátom, bor birja 
bizalmam, benső barátomat borral biztatgatom!“

— Ö ngyilkos katona. O l a j o s  Sándor 
nagykanizsai 48. gyalogezredben baka a kará­
csonyi ünnepekre szabadságot kért, de nem 
kapott. Az érzékeny legény ezt annyira a szivéie 
vette, hogy halálra szánta magát. A kaszárnya 
egy félreeső helyén szolgálati fegyverével sziven- 
lőtte magát. Haldoklóit, mikor ráakadtak.

T örvény az isko lakerü lők  e llen . A 
közoktatásügyi miniszter novelláris utón szándé­
kozik a beiratkozást hatékonyabban biztosítani. 
A nagyfokú igazolatlan mulasztások megszünte­
tésére, avagy a lényegesebb csökkentésére is 
elégtelennek bizonyult bírságolási eljárás helyett 
majd a kihágási eljárást alkalmazzák.

A „H ázta rtás" Könyvtára. A magyar gazdaasz- 
szonyok régi vágya teljesedett a „Háztartás" könyvtárának 
megindulásával. A „Háztartás", K i i r t h y  Emilné ezen 
országosan né szerű szaklapja, IS év óta a háztartási 
tudnivalók olyan szédületes sokaságát közölte, hogy ezek 
áttekintése évfolyamainak a könyvtárrá gazdagodott köte­
teiben ma már lehetetlen. Kellett egy könnyen kezelhető 
s mégis tartalmas gyűjteményről gondoskodni, melynek 
minden egyes kötetében, hosszas keresés nélkül, megta­
lálják a m»k azt. a mire épen szükségük van. E r d ő s  
József a „Háztartás" kiadótulajdonosa fölismerte ezt a 
hiányt, s Kiirthy Emilné szerkesztésében megindította a 
„Háztartás- Könyvtárát, melyből eddig húsz számot bo­
csátott a gazdasszonyvilág rendelkezésére. E csinosan k i­
állított kötetek tartalma : 1. Hús- és böjti levesek ‘2. Le­
vesbe való tészták és egyebek. 3. Különféle előételek. 4. 
Tojás ételek. 5. Marha-, borjú- és egyébb vadhúsok. S. 
Halak elkészítése. 9. Különféle főzelékek, lü. Gyűrött és 
k ifőtt tészták. 11. Élesztős tészták és rétesfélék. 12. Torták 
könyve. 13. Sós és édes mártások. 14. Édességek és cukor­
kák' 15. Vegyes sütemények. 16. Különféle italok. 17. Jóízű 
kenyér sütés. IS. Fagylaltok, kocsonyák, krémek. 19. Gyü­
mölcs befőzés 20. Zöldség, uborka’ stb. eltartása. A fe l­
sorolt címek fölmentenek minden magyarázat alól. A falusi, 
polgári es főúri konyha minden szükségletét kielégíti e 20 
könyv. Receptjeinek utasításait a kezdő gazdasszony is 
követheti, viszont a tapasztaltak is bőségesen találnak ben­
nük jóízű, uj ételek szakavatott leírását. Reméljük, hogy 
az érdekelt hölgyek meleg pártolása lehetővé teszi, hogy 
a „Háztartás" Könyvtárának első sorozatát mielőbb a 
második kövesse. Ezt annál is inkább várhatjuk, amennyi­
ben egy-egy kötet ára mindössze 20 fillér. Mind a húsz 
kötetet 4 kor. beküldése ellenében bérmentve küldik. 
Megrendelésnél elegendő a szám jelzése. Megrendelhelö 
a „Háztartás" Magyar Asszonyok Lapja kiadóhivatalában 
Budapest, VI., Eötvös-utca 36.

— A k ivándorlás e llen őrzése . A belügy­
miniszter 1715. sz. rendeleté szerint, melyet a 
vármegye alispánjához intézett, mindazon magán 
egyének és hatósági közegek, akik óvadék tételére 
kötelezeti férfiszemélyek jogosulatlan kivándorlá­
sát, illetőleg ily célból való uírakelését akként 
jelentik fel, hogy ennek alapján az tárakéit egyén 
elfogható vagy kik bárkit az 1909. II 3 ), 38. 
és 41. tj aiban részletezett büntetendő cselekmé­
nyek miatt feljelentenek: minden egyes feljelen­
tett egyén után, ha az illető jogerősen elitéltetett, 
további intézkedésig 8 - 8  K jutalmat kapnak. 
Az alispánt a rendeletnek minél szélesebb körben 
való közzétételére a miniszier felhívta.

— Uj sz á zk oron ások . A múlt héten kerül­
tek forgalomba az uj százkoronások, a melyek 
szilire és rajzra sokkal tetszetősebbek az eddig 
forgalomban levőknél. Helyes, de úgy van a leg­
több ember, hogy a régiek is tetszetösek voltak 
azoknak, akiknek jutott belőle; a mai szűkös 
pénzvilágban az újabb százkoronásokból még 
kevesebb fog jutni. Mit ér tehát az uj, ha még a 
régiből sent volt és igy még ki sem cserélhetjük?!

A gyonütötte  a fa. H o r v á t h  János 
hahód gazda a szőlőjében egy levágott törzsből 
deszkát akart fűrészelni. E célból a törzsök egyik 
végéi felemelték s a fa felemelt végét egy áll­
vánnyal támasztották meg. Munka közben az áll­
vány elcsúszott s a hatalmas fatörzs oly szeren­
csétlenül esett Horváth lábára, hogy azt három 
helyen eltörte. Horváth most haldoklik.
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Tisztelt vevőim nek és ism erőseim nek  5016 1912. tkvi szám.

boldog ú jév e t k iv án o k !
Balkányi Ernő.

Igentisztelt vevőinek és  ism erőseinek

boldog újévet kíván
Schrantz Elek

rő fö s- és d iva tá rukereskedö.

Boldog újévet kíván
igen tisztelt vevőinek és ismerőseinek

Mayer Ödön
órás és ékszerész.

1141,1912. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Rai józsef végrehajtató javára az alsólend- 

vai kir járásbíróság 1912. Sp. 1. 683 3. számú 
kielégítési végrehajtást és az alsóleiulvai kir. járás­
bíróság 1912 V. 638 1. számú kiküldetést ren­
delő végzése alapján 546 kor. 60 fillér követelés 
hátraléka és járulékai kielégítésére Adorjánfalva 
községben

1913. január hó 2-án d. e. 10 órakor
hordók, borok és egyéb Ingóságok 2377 korona 
50 fillér becsértékben bírói árverés utján fognak 
eladatni a következő általános árverési feltételek 
mellett:

Ha a tárgy becsértéke meg nem igertetnek, 
az a kikiáltási áron alul is a legtöbbet ígérő által 
megvettnek jelentetik ki még akkor is, ha más 
árverelő által Ígéret nem tétetett. Minden tárgy 
vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek 
lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő bir­
tokába adatik. Ha a legtöbbet Ígérő a vételart le 
nem fizetné, a tárgy azonnal újabban árvereltetik 
s ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelönek 
a netáni többlethez igénye nincs, ellenben a netáni 
kisebb összeget pótolni köteles és az árverés 
további folyamán részt nem vehet.

Kelt Alsólendván, 1912. dec. 15.
Ha vei ,  kir. bir. vhajtó.

1221 1912. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Ifj. Balog Béla végrehajtató javára a bpesti 

IV. kér. járásbíróság 1912. Sp. VI. 2099 3. sz. 
kielégítési végrehajtást és az alsólendvai kir. 
járásbíróság 1912. V. 657 2. szánni kiküldetést 
rendelő végzése alapján 417 kor. 08 fii!, követe­
lés s járulékai kielégítésére Zalabaksa községben

1913. január hó 3-án d. e. 10 órakor
egy piros heréit ló, egy szürke heréit ló, egy 
piros tarka tehén, egy terhes szekér és egyéb 
ingóságok 760 korona — fill. becsértékben bírói 
árverés utján fognak eladatni a következő általános 
árverési feltételek mellett :

Ha a tárgy becsértéke meg nem igértetnék, 
az a kikiáltási áron alul is a legtöbbet ígérő által 
megvettnek jelentetik ki még akkor is, ha más 
arverelü által Ígéret nem tétetett. Minden tárgy

Árverési hirdetmény kivonata
Az alsólendvai kir. járásbíróság mint tlkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Ivanics József végre­
hajtatnak Skergét Iván végrehajtást szenvedő 
elleni 85 kor. 50 fillér tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében Skergét Ivánnak az alsó­
lendvai kir. járásbíróság területén levő s a lendva- 
rózsavölgyi 82. sz. tjkvben f  1., 2. sorsz. 152,  
153. hrsz. a. felvett tlkvileg egy jószágtestet ké­
pező ingatlanaira (87. sz. ház, udvar és kert, 
továbbá legelő a beltelekben) 600 kor. együttes 
kikiáltási árban, a C. 17 és 18. alatti özv. Skergét 
Mihályné szül. Legény Mari javára bekebelezett 
szolgalmi jogoknak az esetre való fentartása mel­
lett, ha a vételárból az elsőbbség folytán meg­
előző, mintegy 7500 koronát kitevő teher kikerül, 
különben az árverés hatálytalanná válik s az 
ingatlanok az azonnal megtartandó ujabhi árveré­
sen e szolgalmi jogok fenntartása nélkül árvere- 
zendök el, — az árverést elrendelte és hogy a 
fentebb megjelölt ingatlanok

1913. január hó 13-án délelőtt 10 órakor
Lendvarózsavölgy községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár 
- -án alul eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10"„-át készpénzben vagy az 
1881. IX t.-c, 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt 
ig. miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a Kiküldött kezéhez letenni, 
vagy az 1881. LX t.-c. 170 §-a értelmében a 
bánatpénznek a birtokosnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. jbiróság tlkvi hatósága.
Alsólendván, 1912. okt. 14-én.

Bi ró, s. k., kir. jbiró

Állami tisztviselők, tanítók
fizetési nyugtája a legújabb minta szerint el­
készült s darabonkint is kapható BALKÁNYI 

ERNŐ nyomtatványraktárában Alsólendván.

Más vállalat miatt egy közismert

jóforgaimu vendéglő
szálló  szobákkal,  fedett tekepályával, 
nagy kerttel,  jó meneteld m észá rszék ­

kel és melléképületekkel együtt

bérbeadó, később esetleg eladó.
Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonos:

Kalchbrenner Ferenc
STRIDÓVÁR. 4-1

6050
közj hi:. bizonyítvány orvosoktól és magá­

nosoktól igazolja, hogy a
K A I S E R - f é l e  Mell-Karamella

három fenyővel
rekedtség, hu­
rut, elnyálká- 
sodás és gör­
csös köhögés 

ellen legbiztosabban használhatók. 
Csomagonként 20 és 40 fillér, doboz­

ban 60 fillérért
kapható Alsólendván Fuss F. Nándor

gyógyszertárában.

Köhögés

???hjX"g—  keltö toiásait
ajánlom már a kora tavaszra.

A szép egyedek vá loga to tt pé ldányainak d rb ja  
60 f illé r .  A nem vá loga to ttak  darab ja  20 f illé r .  
50 százalék előlegezése m elle tt előjegyzéseket 

a mai naptó l kezdve m ár e lfogadok.

Dr. Tersánczky G yula  A.-lendva.

Eladó ház.
Alsólendván, a vasúti állomás 

szomszédságában levő 43. számú

h á z
szabad kézből azonnal eladó. Bővebb 
felvilágosítás nyerhető a tulajdonosnál:

Kancsal József vendéglősnél, 
Kanizsai-utca.

Tolnai V ilágtörténelm e
(X. kötet) és

Tolnai V iláglexikona
(1. kötet) MEGJELENT!

Akik a „Tolnai Világlapja" vásárlói közül e mü­
vekre igényt tartanak, azok ebbeli igényüket 
jelentsék be Balkányi Ernő könyvkereskedőnél.

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosógyár 

------  BUDAPEST, VII. KÉR., SZÖVETSÉG-UTCA 37. SZÁM =

“ midi igerei nem tetetett, minuen uug) 
vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek 
lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő bir­
tokába adatik. Ha a legtöbbet Ígérő a vételárt 
azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal újabban 
árvereztetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő— .......  -  — esetben a fizetést nem teljesítő
árverelönek a netáni többlethez igénye nincs, el­
lenben a netáni kisebb összeget pótolni köteles 
és az árverés további folyamán részt nem vehet.

Kelt Alsólendván, 1912. dec. 17.
Ha vei ,  kir. bir. vhajtó.

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki varosban 
képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy’ “ Wj' 
a csomagolás és postaköltség mellőzésével — közvetlenül felkereshesse. Alsólendván

SCHRANTZ ELEK divatáru- és varrógépkereskedő
vette át a képviseletet és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyermeköltönyölg 
díszítő és bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek csipke- es vegaruk, szőrmék 

stb. vegytisztitását és festését.
=  ÚGYSZINTÉN ÁGYTOLLAK TISZTÍTÁSÁT ÉS FEHÉRNEMÜEK MOSÁSÁT IS! =

A n érd közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos árai­
ról szives jóindulatába*és figyelmébe ajánlja a képviselete, és számos megbízás, kér a

KOVALD PÉTER és FIA cég
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E lő fize tő in k  ingyenes 
h irde tés-rova ta . Ipar és ]kereskedelem E lő fize tő in k  ingyenes 

h irde tés-rova ta .

HELYBELIEK.
ARNSTEIN BENŐ f is*er-, atóS . csemcgi . lis K
veteménv-magvak. úgyszintén norinbergi . üveg es 

k»s ... • i . - <
A>( :|IKRL JÓZSIK építesz, fpitfsi vállalkozó. 

Elvállal építési torvek készítését, mindennemű épít* 
kezest, valamint szakvélemény adását. 

i:\RFR HERMÁN eipe>x. K.-z cipők raktára. 
BLCK MIKSA sütödéje a I . utón (saját ház) 

BORS ISTVÁN kötélgyártó.
Itl.Al SÁNDOR vasúti vendéglője az állomásnál. 

BLAU és BARTOS rdfösáru- és készruha-üzlete.
ERMÉNYT JÁNOS babsütő es me/.eskalacsos. 

EPPINCER >.\MF téglagyáros es gőzmalom-tulaj­
donos Alsolendvu.

i- ki; i na:zv Jó z s e f  vendéglős.
FREYER I.IPOT norinbergi-. diszmíi-, üveg-, por- 

cellán-. vtgyesáru- es csemegekereskedése.
U/.v. FAKADÓ ISIYANNÉ borbély* e> fodrász. 

FUCHS PERI NC fiis/cr- és vegyeskereskedése.
FF.HF.E ANTAL K óim- es koCsi-kovacs. 

(iO.MBOSV i - \\  FNDL fü<zcr-. csemege-, rövid-, 
norinbergi-. üv< g- es porczelhin-aru kereskedése. 
GRKGoKE.Ni S|( S JuZSLF szikvizgyaia. Kívá­

natra szikvizet vidékre is szállít.
litl.XCZ GÁBOR pékmester ajánlja saját felügyelete 
alatt készült házi rozskenyereit es süteményeit.
GLRICS JÁNOS kosárfonó és faedénykereskedö. 
Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő 
GRUBER PLRENC lisztraktára Fönt, Kopeczky- 
féie házL. n. Mindenféle liszt a legolcsóbb atban. 
Gl NDtRLACH ANTAL asztalos Szenijános-utca 

HAH IMÁN N KDE férfi-szabó • Alsó-utca.; 
HF.CF.DICS ISTVÁN esizmadia. 

HEGEDŰS SÁNDOR épület- és bútor-asztalos. 
KANCSAL JÓZSEF vendéglője a Kanizsai-utcában 
LEVÁRT JAKAB lier.tesáru-készitö, Szentjános-u. 

I.LYASICS FERENC építőiparos.
MAY FR opti.N uras es ékszeres/.. Nagy raktár 

eliina ezüst árukban.
MAIKI I1 FERENC szobafestő es mazoin.

MARTON KÁLMÁN vaskereskede-e. Legnagyobb 
választék vas- vasalásokban. Varrógép .gaz. asági 

gép . szén-, cement- es malomkő-raktár. 
MBBSICS LAJOS építőiparos. 

NF.I’BAFKK ANDR.-YS „Korona" nagyvendeglöje 
ME1ZL LAJOS narancs- és cukorka-kereskedő 

Kanizsai-utca 93. (saját ház).
NLMETII EB NO Lorbelyii/.lele Fiiul. Beek-f. ha/.han 

NÉMETH PÁL gép •" épületlakatos. 
PANDÚR LAJOS szoba- es cimíestó, épület- és 

butor-mázofó

pol.l.AK LA ZÁR nagykereskedő. Dohány es 
szivar nagy-áruda.

PER KO Y’KNDEL C '.mi üzlete a Fonton.
>S

RAMFTL SÁNDOR un ~zab<» es angol mii felöllö-
kes/.itü

>(!II\VARL KÁR( ILY i örkereskedö es s/.ikvizgyams

SÍPOS DÁNIEL elsőrendű uriszabő (Fönt). 
SC.IIHANTZ ELEK mC-s -  divatáruháza. Abnmlo 
nagy raktár a kitűnő (Dutial-Bobbin varrógépekben 

SÍPOS LAJOS i piiiel- e~ muhadogo-. 
SIMONKA JÁNOS szíjgyártó. 

SdHAFFIIALSEIi ENDRE mechanikus. 
TIVADAR FERENC vas- es füszcrkcrcskedésr. 

Özv. TPSKE KKKENCNE vendégió.-. 
TAKÁIS FERENC/ asztalos 

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskede^e. mész- es 
eeineut-raktára es cement-áru készítése.

VARRA MÁTYÁS a >/.ö|öhegycnolad Tas es zöld 
szölöoltvanyokat a legjobb bor- es csemege-fajokban
AVORTMAN RKNO röfös- es divatáru-kereskedese. 

WALTERSDOIlFER ADOLF mészáros. 
WOLFSOIIN HENRIK központi kávés. 

WEISZ /.SICMOND elsőrendű férfi-szabó.

VIDÉKIEK:
ÁG ISTVÁN vegyeskeresk dése Lendvahosszufalu. 
HERÉNYI ISTVÁN vasáruház-i Lendvavásárhely. 
CSEKE KÁROLY7 *'sesztreg-pnraszai gőzmalma. 

DO.MA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely 
nZSUHAN JÁNOS vondi'srlüs Alsólakos. 

DÓMJÁN SÁNDOR cipész Szenlgyörgyvölgy.
FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya. 

FííRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.
FÜRST LIPOT vendéglős Rédies. 

FÖLDES .MÓR „ZrinyD-kávéháza Csáktornyán.
FERÉNCZEK MIHÁLY szállodás és vendéglős 

Varasd-Toplica.
GIDER Cl SZT.W vendéglős Zsilkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza. 
GREGOR JÁNOS molnár Muraszerdalielv.

GAÁL SÁNDOR, a redicsi hengergozinalom nj bér­
lőié aia111j;t malmá mindennemű gabonák őrlésere.

IIORYÁTII IY'Á.N vendéglős Bántornya. 
HARTMANN FERENC kéményseprő Muraszombat 

HORVÁTH GÉZA vegyeskereskedő Csertőid.
1V.WICS FERENC, ácsmester llosszuf’alu. 

JlíRICS IVÁN ácsmester es kutszivattyu-berende- 
zése vállalkozó M u r a h c I y.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat. 
KOHN LIPOT més/-. cement- es deszka-nagy­
kereskedése. Eternit-pala elárusitása Muraszombat 
KARDOS JÓZSEF vaskereskedése, nagy választék 
vas-és vasalásokban, gazdasági gép-, kovácsszén 

koksz- és cement-raktár M u r a s z o m  b a t.
KRALÉ MÁTYÁS meehanikus kerekpár- es varró­

gép javító műhelye Csáktornyán.
KEPE MIHÁLY Ilosszufalu. Elvállal mindennemű 

betonmnnkát. Kés/, csövek es hidak kaphatok
KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédies

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendva- 
hosszufalu.

KÓKLER J.nXOS vegyeskereskedő Gönterhaza 
KOSA MÓRIC szakvizsgázott cipész Nemesnép. 

LOY'ENYÁK \ INCE borbély Lendvavásárhely 
LEBOVITS KÁROLY vendéglős Damása. 

LACIIEXBACHEK JÓZSEF kereskedő Zalabaks.t, 
MILIK »FER TESTVEREK vegyeskereskedesr 

Lendvavásárhely.
MAYER MIKSA FIA vegyeskereskedő Pórszombat 

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely. 
NEUBAUER PÉT^R vendéglős Kebelesztmárton 
NEMETI1 ISTVÁN oserepes-m. es telö’edő Res/.m k
14EMECZ JÁNOS Muraszombat. Nagy választok 
kerékpár-, varrógép- és gazdasági gépekben. 

Kőszén- és fegyverraktár.
PAURICS MÁTÉ elsőrendű szobafestő- és 

mázoló Muraszombat. Mintákkal szívesen szolgál.
POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Dcklezsin.) 
PRESZLER Y’ICTOR Hungária-kávéhá/.a Komámul 
ROSENBERGER DÁVID kereskedő Zalnbnksan. 

REICH HENRIK fűszer-, vegyesáru-, festék- és 
veteménymagvak kereskedése, bor-, sör- és 

pálinka-mérése Nagypalinán.
REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsöszemenye. 

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.
SRÍ I. KAROLY vendéglős Badamos. 

SCHWAKCZ LIPOT bútorkereskedő Varasd. 
SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABÓ FERENC cipész. Lendvavásárhely. 
TLRNALER Bi.LA kereskedő es vendéglős Murarev 
TÓKA LAJOS mümalmn s lisztraktára Csentevölgy 
TOPLAK JÁNOS ács és épitö-mester Bakónak.

TIBÖLD ANDRAS vendéglős Belatinc. 
URSZULESZKU PÉTER úri és női fodrászterme 

Muraszombat.
VOGEL SAMI vendéglős S/.eiilgyörgy völgy.

VIGH KÁROLY és TÁRSA gőzmalma Göntérháza. 
Vesz mindenféle gabonát s elad legjobb liszteket.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely. 
WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Újpest.

Ékszer 
és óra

legolcsóbb bevá­

sárlási for rása
• •  • •

MAYER ODON
órás-  és éksze ré szné l

Alsólendván (Főutca).
Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendvrn.


